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Critica şi Şcoala realistă 
Crìtica cere diseernăinontul binelui de réfi; nimic maî uş>r 

de cât critica, dar nimic maî dificil do cât critica justă şi mal cu 
geamă nepărtinitoare. 

Sunt critici multe, .şi bune ş't rele, în publicaţiu.nile Româ
nesc! fie sciinţifice fie literare care «tu apărut de la 1842, adică de 
la re'nvierea literature! noastre penă acum, dăr nicï un critic Ro
m a n nu 8,'â gândit a spune care sunt condiţiunile ce se cere ca 
so fie o operă bună, utilă, şi frumoasă. 

Spuneam in unul din arlicoli meî precedenţi în Literatorul 
că la no!, sunt tineri care abia au săvorşit clasa Vlt-a lyceală 
încalecă o mârţoagă de pegas, cu care sehiopâtênd së urcă în Par-
nas, trenteşce câte-va versuri desmeţate pline de cugetări nelogice 
fără nie! chiar a atinge acel absurd sublim pe care 1 cere amicul 
meu A. Maeedonfki de la poet, versuri adese orî cioante şi cu 
rima foarte ne'ngrijită, şi 'şî dă el însuşi brevet-de poet mare ; 
mal sunt alţi cari neputêndu-le trece prin minte că proza este de 
multe or! ma! dificilă de <ât versurile, cred că este de ajuns de a 
pune câte-va subjecîe însocite de ma! mulţî sau maî puţinî verbi, 
şi urmate de un numër de regime, presărate cu adjectiv!, qualiti-



cativï sforăitori, ca së fie cîne-va un scriitor mare, şi së dobân
dească celebritatea în publicitate. 

Neapërat omul este destinat a produce şi nicî o ambiţiune nu 
este maî nobilă pentru un tener, de cât aceia de a voi së se ilus
treze şi së dobendescă un loc distins în societate prin propria sa 
valoare şi prin propriul sëu merit, dar pentru a réalisa o aseme
nea ambiţiune, tenorul nu trebueşce nicî o dată së uite că trebu-
eşce muncă, studiu, silinţî şi că nimeni nu poate ajunge la nimic 
dacă vu va sci mal 'nainte de a facx 

Mulţi cred că instrucţiunea consistă în pedantism sau în mâ
nuirea paradocselor; dar fio pedantism, fie paradocs eu le profer 
ridicululul în care cade ignorenţa pretenţioasă care dă producţiuul 
proaste şi c>dese orî •desgustătoarc. 

Un publicist serios îmi zicea odată : — „Defectul societate! 
noastre, şi aceia ce o va pertle pe tăremul progreselor civilisaţiu-
neî, este că avem scrietorî ca frunza şi ca iarba, voiam sö zic că 
ciulini mulţi, dar cititori puţini, ca florile cele rari." 

Ca së revenim la subjectul nostru, spuneam că nicî odată cri
tici nu s'au gândit a arèta care sunt condiţiunile ca în or! ce gen 
o operă së fie utilă, bună şi frumoasă. 

A face proză nu va sö zică a îndruga vorbe late, în fraze 
sforăitori, şi 'n un stil preţios, şi pretenţios, precum a face ver
suri nu va së zică a înşirui câtu va silabe sub caro se va pune 
un alt numër potrivit oii mal mic sau" maî mare, cu rime neîngri
jite. In proză ca şi în versuri sö cere mal ântèiû do toate, o cu
getare sănetoasă, raţiune şi logică ; sö cerc fraza corectă, termeni 
nemerit! bine, principi! do cuviinţă, şi o expresiune veridică şi e--
nergică, so cere ma! cu semă armonia, armonia limbe! şi armonia 
stilului cu cugetarea. 

Se poate face poesia în proză, si în oii care gen de proză, 
imaginile pot fi colorate, vil, pătrunzetorî, termen! distinşi, ees-
presiunea în acord cu simţimenful şi cu idea co voeşci a eesprima 
într'un stil or! cât de înflorit, P roz i rece, ţeapenă, fraza mesurată 
cu compasul, termeni aleşi cu rigoare, idea eesprimată cu nudita
te, este o proză caro nu place nicî inimel nici imaginaţiuncl, ori 
cât de bună ar fi, căci în proză ca şi în poesia së cere ca fru
mosul së fie neapărat unit cu binele. 

Poesia însă în proză nu însemnează Mariraudiujin ', acest gen 
condemnat de mult în Francia, nu a prins nici odată rădăcină U 
noi; ori cine l a 'ucersat a căzut îu ridicul,şi ca se nu vorbim 



dc vît, repnusaful Lnerţiii a vezufü criticile lut discreditato pen
tru oft prozi lui er,-ì emfatică, pretenţioasă, poUloyă şi culorată cu 
atâtea feţe nepotrivite ufre ele, în cât făceau un amalgam de pon-
eişărl ce deveneau cu doscverşire nepricepute peuă 'n cele din 
urmă. 

Tot dauna în ori ce operă proza poetică este preferabilă, dar 
ea trobucşce sö evite ecsngeiaţiunea şi ostentaţiunoa. 

lată de esemplu o cugetare care poate fi poetic exprimată: 
„U.iţiunea este farul care luminează consoiinta şi judecata 

„autorului în ciloa şciinţeî, care este şi dènsa lumina adevoruluî, 
„faclă sântă ce nu Iasă sufletul în întunecimele ignorenţel se se 
„rătăcească îu minciună .şi aberaţiune. 

Dacă în Joc do această frază ca r zice: 
„Naţiunea este felinarul cu raze roze şi albind lucinde, care 

„duce în ndùiic'miile eonsciinf.ol simţibile şi susceptibile de con-
„cepţiuiiea profumulul îmbătător al florilor gingaşa ale adevëruluï, 
„splendid ca luceaférul ce strălucoşce pe cerul d'azur, spre a nu 
„se ciocni de spălmen'âtoarea aberaţiune a sufletului în întuneri-
„mile valurilor furioase ale oribilei ignoreaţo încurcfttoare şi în 
„dedalurile mi nei un el desgus"ătoare." 

Ce ar semnifica acest amalgam şi rare din aceste doue des-
cripţiunî le preferă cititorul cu minte şi cu bun gust? 

Raţiunea este adevêrul ; pentru a căta adevêrul nu trebueşce 
decât a cerceta, a ecsnniina lucrurile şi a analisa aceia ce este în 
realitate. 

Sellakespenre c s ' o un poet mare, un scriitor celebru, un filo
sof ilustru, pentru că in operile lui tipurile, simţimintele, eveni
mentele, sunt reale, au putut se. eesiste, şi raţiunea um mâle poate 
lua din înălţimile idealului spre a le analisa, şi spre a le price
pe. Mulţi scriituri, mulţi poeţi, mulţi filosifl au abordat ca şi 
densul toate cestiunile, toate temele, cu o cutez mţiă barbata, cu o 
imaginnţiune vastă şi poetică, cu mărire în cugetare, şi cu ele
ganţă în std; Byron creând pe Manfred, Goethe re Mefìstofele.s, 
Chrteaubrinnd inventând pe René, Lamartine descriind pe Joce-
lyn, au càutat, toţi adevêrul, dar numai Schakespeare la 'nemerit, 
numai el a luat natura via în concepţiunea genului sëu sublimii, 
şi a aiătat'o omenire!, aşi cum este. 

1 linia, Odisea, Eneida, Divina Comedia, sunt opere sublime 
ale imiginaţiunei omenescl, însă sublmul sublimului eoncepţiuneî, 
operile gigantice îu lume sunt Macbeth, ambiţiunea personificată 
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ru fonte aspiratiuni le , pas iuni le şi ororile ce ea inspira; Dfhel lo , 
g e l o s i a cn furia, ura, şi nebunia penă la crimă ce umplu in ima 
omulnT care iubesce. 

Un scriitor fie în proză fie în versuri trebueşce se '.nbrăţişoze 
fio o dată eu imnginaţ iunea luï şi lumea faptelor şi pe ace ia a 
ideilor, şi sß cate a arăta 'n opera luï, i iumaï un s ingur lucru, 
realitatea. 

Prin realitate nu sö înţe lege numaî aceia ce ecsistă ca tipurî, 
ca s imţ imente , ca evenimente , dar şi aceia ar putea së ecs is te , a-
ceia ce este în natura lucrurilor, şi se poate expl ica . 

In orî ce producţiune a spiritului, autorul trebueşce se exprime 
natura aşa cum este, orî care or fi culorile ce 'î ar da, şi efectele el 
aşa cum se produc, ori cu ce imagin î ar voi el se le arate. 

Scoală realistă a fost criticată, condamnată, s f e ş i a t ă de toţî 
aceï carï nu au înţeles'o, şi cu toafo aceste toţî scriitori moderni 
sunt adepţi î eî, chiar aceî c a n o renegă. Scoală realistă nu datează 
nicî din timpi moderni, nicî din epoca contimporană; ea este vech ia 
ca lumea, pentru că tot ce ps*e în natură este real, şi pentru că toţî 
filosofi cari au cătat a explica natura au căutat adeverul. Rapsoz i 
şi cântăreţi timpilor anticî, turbaduri şi poeţii evuluî mez iü în do i 
nele lor nu erau decât exprimători simţirilor omenescî , şi al lucruri
lor nafureî, ş i prin urmare apostoli scoaleî realiste. 

Omer, Yirgilifi, Camoëns , Dante , Goethe. Byronö , Lamart ine 
nu au renegat nicî o dată natura, şi nu au putut a scunde realitatea, 
şi adeveraţî apostoli aï sci in ţel eî au scrutat misteri le eî ca sè d e s 
copere adeverul . 

Dacă Epicur era prea realist, P la ton nu a negat nici o dată n ic i 
natura nicî efectele el. 

Proba cea maï evidentă ca scoală realistă este vech ie ca lumea 
sunt filosofi sc i inţel dreptului; înfr'un acord unanim toţi au făcut sö 
decurgă dreptul scr is din dreptul natural, şi au stabi l i t în f ie-eare 
stată regul i le dreptului positifu, după tra d iţi u ti ilo dreptului c u -
tumiar. 

In politică toţî bărbaţii de stat au făcut aceia co n'aii cutezat a 
sori; Machiavel a fost s ingurul care cel d'àutiuii a avut curagiul şi pu
tem zice cutezanţa de a da pe faţă polit ica de interes, şi de a seri ace le 
precepte înţelepte, pe care a trebuit secolo pentru ca dupl ic i tatea d i 
plomaţilor sß o mărturească însferşit , precum Merternich a fost cel 
d ântêiii care a avut curagiul do a da pe faţă polit ica de e g o i s m . 

Penă la Schakespeare toţi autori, poeţi sau prozatori, au făcut 
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sciinţâ orî litornftirS, rcalist.fi, fără a cuteza a o spuno, pfma si acca 
scoală a spiritualismului caro no arată istoria mistică a S-tel Ten zi 
pasionându-se de Dumnedeu şt aruucându t e din esfnză în eestază 
spre cer spre a fura scînteia amorului divin. 

Scoală realistă pleacă de la ideal şi ajunge la realitate; probă 
doctorul Parcelse care căutând piatra filosofala, găsesce mercurul, 
zincul şi antimoniul, şi care în duiosul alchimiei tu care se arun
case găseşte chimia în fundul abisului. 

In scoală realistă totul se mişoă, si.nte, are o viaţă şi primoşce 
lumina; faptul şi idea se înălţă d odată şi so ridică la proporţiunî 
imense ca infinitul; umbrele ultimilor rămăşiţe de barbaria dispar 
civilisaţiunea së desvoltă puternică şi convingătoare, adevërul îm-
prăşcie luminile lui în lume şi sufletul pare întărit priu silinţele 
t e face spre a învinge pasiunile rele, şi prejudiciurile trecutului. 

Ca ehristianismul, şcoala realistă se ntinde şi domnesce pen-
iru că ea cere omului raţiune, adevër, minte şi inima în tot ceia 
co produce, într'un cuvent pentru că ea cere ca omul se tie om, 
adică creator. 

Chiar în credinţele religioase şcoala realistă a făcut révolu-
ţiunea el regeneratoare pentru omenire; Luther este fundatorul el, 
Lammcnais marele preot catolic, este maestrul el, şi pune na iu te 
acsioma: Credinţa este acolo unde este adevërul-

Scoală realistă a luat de la cea romantică eleganţa stilului, 
frumuseţia expresiunel, mărirea imaginaţiunel, vioiciunea culorilor, 
gendirea poetică, şi le a dat puterea ne'nviusă a logicei, impri-
mându le sigiliul adevëruluï. 

Pentru şcoala realistă activitatea spiritului, poesia, gloria, 
sunt acolo de unde së poate dobêndi certitudinea, şi certitudinea uu 
este de cât resultatul adevorulul. 

Şcoala realistă nu merge niol o dată până la fetişism, ca 
pune reserve la omagele ce dă, şi conservă dreptul de a discuta 
credinţele. 

In şcoala veche a romantismului scriitorul seamănă mal tot 
d'auna c'un alchimist nedibaciû care aruncă talmeş ba lmeş îa a-
lambieul seü metalele cele mal precioase sub preteest de a le,su-' 
blimisa, şi care în loc de opera mare ce speră se producă, uu 
face de cât fum, şi mult fum. 

In şcoala relistă totul së ia "do autor, tutui naşoe sub pana 
lui diu natură, şi întreaga geaeraţiuue de tipuri, do fapte, de 
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simţiincnte ce descrie, sunt atributul u;ieîorganis'iţiunI superióre, aşi 
că totul este natural într'o operă, conoepţiuneu şi desvoltarea cl, 
şi imaginaţiunea nu este ocspusâ să se ră'âeoaseă. Scóla realistă a 
găsit adevëratul criteri al realului şi aliniagiuaruluT, a definitului şi 
al indefinitului. 

Ani zis mal sus că şcoala realistă nu este nici modernă nici 
contimporană; găsim începutul el în Aristophane şi Plaut, o re
găsim desvoltată în Molière şi (Jotzobuo şi o vedem perfecfionată 
în Alecsandru Dumas tatâ'l şi Scribe. Sch.ikspeare osto a devoratul 
fundator al şeoa\e\ realiste. Victor Hugo este marele maestru al el. 

In scoală realistă s'a găsit natura cum a găsit Americ Vespus 
o lume nouă, iu înfundăturile peno atunci necunoscute ale Americel. 

Ce oare poate fi mal realist de cât nebunia Opheliel, gelosia lui 
Othello, amarul Desdemoneî, ambiţiunea luì Hamlet? Dar ce poate 
ii tot odată mal poetic, mal sublim ca gândirea, mal măreţ ca in
spirare a iaaaginaţiunel, de cât acea nebunia, acea gelosia, acel 
amor, acea ambiţiune? 

Iu scoală realistă gândirea merge iu rând cu acţiunea, are cu-
tezanţile şi splendoarea el, şi această scoală a format in sciinţl şi 
literatură o revoluţiune, a cărei majestate şi resultate utile şi fru-
moasj, nu se pot descri, de cât comparâudu-lu cu resultatele 
revoluţiunilor regeneratoare cari au produs libertatea şi ecsistenţia 
naţională a popórelor. 

Mirabeau era realist şi sublim când s'riga în adunarea francesă. 
Suntem aci prin voinţa najiuncl, şi nu vom eşi de cât prin puterea baionetelor. 
Mărirea este realistă; în adevër ce poate fi mal logic şi mal 

natural dar tot o dată mal recunoscut şi incontestabil sublim de 
cât versul lui Corneille. 

Ce volati se facă .contra trei. 
, Se moară! 

Acea mărire realistă, poetică, sublimă ca suspin de durere al 
inimel o găsim în acest vers al d-lul Duiliii Zamfirescu caro are, 
— câle-odală, — admirabile inspiratimi!: 

O lacrimai o lume de tainice dureri! 
Şi co poate fi mal realist şi mal sublim do cât această poetică 
cugetare a lui D'Aubigno caro spune că Dumnezeu 

A mis des coeurs de rois au.e esprits artisans, 
Et aur esprits des rois, des coeurs île paysans. 

In toato aceste ecsemplo co am citat, găsim adoveïul poele-
sat dar real, în aceşti apostoli al realismului fără voia lor, d'Aubigiió, 
Corneille, Mirabeau. , 
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î)-l Duiliii -Zâmfirosu^cnre adoaiă Marivandagiul, când gen-
diipu'l so 'nalţii şi simte accia co scrie cu inima, cade în rea
lismul sublim. 

O lacrima 1 o lume de lainice dureri ! 
Maï iată o prea frumoisă inspiraţiune realista a d luî T. 

M. Stoenescu, ce în adever vorbesce şi spiritului şi inimeî: 
Dar lampa s?\ tot stinge, viaţa încet dispare; 
Si ultimai speranţă în repedelel s'bor 
èie schimbă în o clipa în vis de 'nfiorare 
Ce 'n faţăl représenta trecuţii 'ngrozitbr. 

In şcoala real stă nu ecsistă acel absurd sublim de care vor
beşte amicul meu Macedonski pentru că raţiunea respinge cuge
tări ca 

Vorbă, moartă, 
ca Investe marinarci . 

Vizitiu trage trăsura 
In salon pe canapea. 

Zăpadă friptă, 
Şi alte cugetări scrântile de gentilii ac» sta. Poesìa ecsigie 

logică şi o ecsigie neapărat în mod indispenabilü, orï care se lie 
ornamentele îu caropoetul îşî învelue gândirea. 

Amicul meu A. Macedonski face o admirabilă satiră a ceia 
ce franccsul numeşte pruderie, şi am putea numi la noï adoptând 
această cespresiune de la greii, ţachismete literare, a şcoaleî ro
mantica; în libalo: 

Pudicele cucòne, ce noaptea pe ferestre 
' Făr'a rou, la tineri SÌ intre le dă pas, 

lioşindu-se ca raci, le vez Va mea poveste ; 
Pedanţi nostri asemmï îi ved strâmbînd din nas. 

Marele maestru, gloria şi strălucirea poesie! Române, a a-
doptat şcoala realistă, adopţiune ce nu mărtureşte, şi pe care însă 
o lasă a se s imţi , a së vedea in toate scrierile luî, maï cu sémi 
în cele din urmă, Dumbrava Roşie şi Despot-Vodă, inspîraţiunî în 
care poetulû a căutat adevörul situaţiuniîoru ş i Bimţimintelor ce 
descrie, şi 'n aceste opere maï cu seamă d-l Vasile Alecsandri 
a alias culmoa sublimului. 

Poeţi de la Bjrtă rece renegă şi resping scoală realistă; eî 
preferă pe Oprea la basma. 

Cât pentru noï, mărturim că avem un cult pentru Sehaskepére 
şi admiraţiuue pentru Alfred de Musset şi ast-felü că suntemu 
un partisan călduros al scoaleï realistă. 

Dar, — cititori së vor întreba neapărat» — cura am sărit de 
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la critică la şcoala realistă şi de la sërmanul repausatul Laerţiu 
la Schakespeare şi la Alfred de Musset? 

Pentru că ideile care să nlănţuese în şir, m'aü condus de 
la critica ce datoreasă să ne arate co trebueşte ca sö facă o o-
pera, bună, utilă, frumoasă, la elementele acele care pot 80 dea mal 
multă frumuseţe, bunătate şi utilitate în producţinuile literare şi 
sciinţifice, şi ast-fel naturalmente la şcoala realistă. 

Ne place idealul frumos, elegant, sublim când ne arată lu
crurile, evenimentele, simţimintele aşa cum eesistă, saü cum ar 
putea se ecsiste, şi când typurile ce descrie sunt luate după natură. 

Iìafael a copiat madonele lui idealisându-le. 
Aristul pictor tinde a réalisa prin plastică, ca se dea prin 

aparenţi materiale simţimentul frumosului, şi idea ce'şî face omul 
despre perfecţiune; aceasta urmează neapărat sö fie ţinta scriito
rului erre poate zice şi el, ca celebrul maestru : 

Anch'io son tutore. 
In literatură ca şi în ştiinţe, ca şi în arte, lipsa de logică este 

equivalents adese ori cu lipsa de bună credinţă; lumea nu crede pe cel 
ce se amăgeşte el însu-şî precum nu crede pe acel care minte ca së a-
măgeaseă pe alţi; ast-fel simpatia cititorului ca şi aprobarea spectato
rului, nu se poto dobândi de cât prin adevërul artistului, sau al autoru
lui, şi acest adevër este logica, este rélitatea, saü ceia ce potè fi rélitate. 

Numaï adevërul în tipuri, în simţiminte, in evenimente, potè 
face o operă bună, utilă, şi frumoasă. 

Această condiţiune esenţială de adevër nu opreşte pe poelü 
së fie ori cât va voi de fantastic, şi să pună în acţiune sim
boluri. Hamlet, Macbeth, al lui Soheakespoare, fundatorul şcoalel 
realiste, Namouna şi Rolla aï lui Alfred de Musset maestrul cel 
mare al acestei scoale, sunt neapărat opere fantastice, cu imagini 
simbolice, şi adese ori cu disertaţiunl paradocsale, care întrec pe 
cele din povestelo lui Hofmann, dar nu este mal puţin adevërat că 
acele personage, imagini, disertaţiunl, mintea omului le poate 
precepe şi analisa, şi analisa, şi că raţiunea spune că 'n ele rea
litatea poate së ecsiste, şi adevërul sö găspşte. 

fală ce nu ne aü spus critici noştri! ponă acum, nici repausatul 
Laerţiu nicî mari scriitori de la Convorbirile literare, şi ce trebuia 
să ne spue o critică luminătoare şi instructivă. 

Vantasi Ghikck 
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Dramă într'un act, în ver turi 

Renée 

Să 'ngenuchï?.. Să cer iertare?... Dar la ce'mï maï foloseşte 
Rugăciunea, când mustrarea, înainte-î, mc opreşte?... 
Dar In pifptu-mî, nu mărirea, ci un nobil simţiment, 
M'a făcut să merit nstăzî pedepsirea. lală, sunt 
înainte'ţî; ce te-opreşte? Vezi nu am nicî 0 putere 
Domnit, aide... dă! .. Loveşte!... Frutitea-mî voiit pleca 'n tăcere. 
Tonle-nş fi făcut asemeni, dac'as fi găsit mijloc; 
Ş'adineaurî, dacă faţa'mî se roşise ca de foc, 
Cauza nu a fost mânia, ci ruşinea sdrôbitoare!... 
Lusă trebue în fine să deviti hotărâtoare. 
Cală să cunoaşteţi totul, căci prea mult nedreptăţiţi 
Pe-acel om a cărui viaţa aţi voi să resplătiţî. 
Kit voi il apăra virtutea-!!... Ast om nu era capabil 
Dc zndaniicî jurăminte; astfe!, că n'a fost culpabil!... 
Dnr de şi cumplita-ţî ură, ar străpunge pieptul meii, 
Află, dac'am fost iubită, 'l-am iubit destul şi ett! 

Berta 
O' Iţî pare refl, de sigur, d'astă vorbă fericită. 
U iubeai, cum se iubeşte!... 11 iubial!... Dar eşti smintită 
Ca s&'mî spui acestea 'n faţă... mie,... ce 'l-am venerat! 

Renée 
Il iubiam, dar val, iubirea numa 'n lacrămî s'a scăldat. 
Pentru mine, fu sorginte de dureri îngrozitoare ; 
Şi eram să pierd aproape şi viaţă şi onoare!... 
Éa 'mî cerea să port pe frunte doue triste săpături; 
Pata casei conjugale şi a slabei creaturi; 0 

Trebuia, la miez de noapte, prin pericol, vremi urâte, 
Prin furtunile de iarnă, prin zăpezi nestrăbătute, 
Să alerg la întâlnire, ca se '1 ved şi să'I vorbesc... 
Ensă, mult maï ruşinată, dimineaţa iar pornesc 
Spre 'udoita 'mî datorie, de soţie şi de mamă; 
Când, regretul se re'utoarce, mintea, ininu-mî sfiramil 
Si atunci, de şi 'ngrozitâ, fără voe-raï pfnmesc 
Ale soţului săruturi» gì copUuluï îţrabeşou.. 
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Iar dormind, devili victimă groazei care mo munceşte, 
Pronunţând fatalul nume, ce şi 'n vis mo urmăreşte !... 
Am plătit şi plătesc ènea, prin dureri stipra-omoi:eştt 
Dureroasa fericire, de a plânge când iubeştt!. 

Berta 

Cum?... Să plângi, când eşti iubită?... Ast'ar fi o nebunie! 
— Nu mal apăra atâta trista-mi nevinovăţie. 
Inima-mi isvor de lacrăml... ob!... atât a suferit, 
Că'mî era ca neputinţă faptul să nu fi ghicit!... 
Nu më 'nşel mal nici o dată!... Cugetarea-mt turburată, 
E convinsă de plăcerea, ce iubirea neertată 
O resimte... Stitl prea bine, cât do negru şi plăcut, 
Trebuia să fie timpul, ce in braţe-t l'ai trecut. 
Pare că ved totul encă .. Ptiu acea uşeioară sumbră 
Dese ori intrai... şi tainic, strecurâudu-te prin umbră, 
11 găseai, când noaptea 'l plină de mistere, nu-î aşa?... 
De'l zărial scriind la masă, încercai a'ţl furişa 
Paşii, ca si nu te simtă, şi apoi, cu nerăbdare, 
Te uitai peste-aï lui ume.f, să constaţi de e trădare. 
Dar citind hârtia scrisă, ce sub mâna-f fre;.iura, 
Si vëzênd cu bucurie, strofele ce 'ţi încadra, 
Un sărut, un zîmbet dulce, îl făcea ca să tresară. 
Oii! 'MI 'ncltipuesc eft totul... fericiri, viaţ'amară, 
Voluptăţi înflăcărate, care spaima 'ngreună !... 
Oii!... Invidie'... MânieGroaznic nié voia ivsbuna!... 

Itcnco 

Aide! ., Pentru resbunare, Cată ensil o tortură 
Mat grozavă dc cât asta, care iniina-inl îndură'... 
Alt!... Invidiez!, nict vorbă, soarta mea?... Dar in sfârşit, 
Stat, ascultă, cum şi mie vestea inorici a sos't. 
Era seara. Flăcările rîspândeafl din sobă 'n casă 
Dulçt lumini scinteetoare.—Soţul meii avea pe masă 
Un ziar, şi 'n nerăbdare, ne'ncctat il răsfoia. 
La picioare, lângă mine, fiul meii ingeiricliia 
Să se roage, înainte de a merge ca să doarmă. 
— Oine-ar fi crezut atuncea, că în piept simţiam o armă, 
Care izbucnind cu fllacărt îmi spunea no 'ndurâtor, 
C& fiinţa scumpă-t moartă?... Aii!... Destin îngrozitor! 
— Ast-fel, suferiam în taină, când ce tsornicul vesteşte 
Zece ore,—cam cu frică, întreb: Ce se mal vorbe.-te, 
Dragii meii, de-acea fiinţă de poet bolnăvicios? 
Bietul om, credul în toate şi aproape sonnores, 
Reluă din nod aiarul să-î mal dea o resfoire, 
Eil, lätao cu bfttao fi svàcniro cu svàcniro 
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Număram,— ţiiiAnd la pcpfu-mï mâna ca sil nu fresar; 
O'îiifl, prin nnnplea liniştită, glasul seil destul de clar, 
Ziee: "Ce păcat!... Pactul, este mort daseară encăt..." 
— Lovitura fu tntr'nst-fel c'a m römns ca fi o stânca; 
— Me 'nţrlegî, m'auzY, o! Doanuiii?.... In acel moment subtil, 
A)n:C. màiiile-niiiêndnuo ale bietului copil, 
Hi îl strâng... pcidnseni mintea!... Irr copilul cu teroare 
Imi stri»,! ţipând: Dar r.iamu'pentru ee ine strinţp?.. mc dâre!.. 

Berta 
De-aï fi suferit, maî groaznic de cat cum 'mi-aï povestit. 
Ce 'ini-ar fi pasat!... Dar timpul pedepsireï tc-a isbit... 
Strigatele de durere, trebuia sa taca 'n fine; 
Hi el ènea vit! aproape, singur, suferind in sine, 
Tot privea secreta uşii, ca sì. va zìi d'aï sosit; 
Dar in van, in ziua-accea poate nicî nu te-aî gândit ! 

Ilcnco 
V M I , că eşti nei ni pitea Iii contra mea! Eî bine!... Fie! 
Sfarmă !... Torturează!... Umple inima-'inî dc infamie!... 
Dar ia seama, ca şi mine veî avea un trist sfârâit !... 
Câcî o şt it destul de bine, cât de mult eil '1-anr ^ubit!.., 

Berta 
Ku'l iubiam şi cit, o! Doamnă?... N'am fost eil nenorociţii?.. 
Zece aut dc aşteptare... Zece anï a fi ursiţii 
S.î 'n strângi inima 'n durere, şi durerea si 'ndulceştî. 
Zece ani n'afl fost in stare si më scape!... A!... GâiideştÎ 
GA nu smit de cât o fiară, şi că nu am pietate?... 
Dar te 'nşelî!... te 'nşelf, o! Doamna: sunt dc-o rarii bunătate, 
Si 'ţi voirt da acum o proba dac'am drept sui am minţit; 
Yeî vedea, cum bunătatea-mi pedepseşte in sfârşit! 
Ea voifl fi maî generoasa... cată si 'ţî arunci sfiala; 
Cacï cil fost-am Datoria, Dimaeata al fost greşeala. 
A '.. Iubirca-ţî pentru densul, zicï, câ totul a bravat ; 
Dar şi ciliar din patul rnqyjeî, efl, 'ţi-o jur, '1 aş fi scăpat. 
Şi când-sufcria sërmanul, o iubire, 'n degradare, 
Eil aveam întinsa màna,'ce sta gita spre ertare. 
Pentru fruntea lut svintată de al morţeî Vêat geros, 
Ett păstram in piept, azilul dulce, sfâat şi amoros!., 
Ensă Dumneata, în contra-raï, T-al ţinut tntr'aste locuri, 
Fără de ambiţiune, in fantasticele jocuri ! 
Poate astă-zr, poezia, glorioasa pe pămeni, 
Nu ar fi avut s'arunce flori pe tristul s i i mormênt! 
Dar ar ft trait o viaţă fericită şi uşoară 
într'un loc de exaltare, subt ttn cer senin de ţară, 
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Unde inima viază, unde gândul transportat, 
Către culmea fericireï, sboară... sboară ne'ncetat ; 
Uude sfânta Primăvai'ă, nicï o dată nu dispare 
Unde nu e nicï o urmă de dureri satt întristare, 
Unde sufletul îşî face numeroase năluciri, 
Unde aniï sunt de aur, zilele de fericiri!... 
Oh Sunt toate visurî vane, căcî speranţa 'mi-a fost seacă! 
— Şi acuma, Doamnă,—iată poarta expiereî,—-pleacă!... 

(Va urma) T. M. Stoeiiescu 

In @ c î» i p ţi ii ii e 
PENTRU Ü FONTANA 

(Dupe Malherbe) 

Vezï curgênd în albe spume, 
Trecötor, unda mea r?ce? 
Astfel trece tot pe lume: 
Numai Dumnezeu nu trece 1 

Al. A. Macedonski. 

REVISTA TEATRALA i ] 

DANIEL liOCHAT 
Comedie în 5 arte de D. Victorien Surdon, jucată la Comedia Francesă. 

Duminică 23 s'a descins Theatrul National cu Daniel Rochat. Adeverată cestiuueco 
se agita era chiar soarta Theatrulul Român, intr'adevër, ile când s'a fundat societatea ae-
tuala", pe bastt legol votată de cameră, şi sub direcţiunoa D-îuî loan Ghiea, progresele, 
de şi so puteau coustata nneie, erau minimo şi uu justificau saeriliciurile C Î ţ i ra 'şl im
punea. O fericită idee a fost do a trimite pe D-a Romanescu şi pe D. Manolescu in Paris. 
Tòta lumea simţea în acea seară că aceşti tineri actori luptaţi pentru chiar viitorul theatru
lul. Lumea se desgustase de actorii nostii, de traducţiunile, stângace, de robirile neinve-
ţate, de puneri în scenă scrântite. Societatea cea buna nu mi i ven,>a la theatru, şi mulţ i 
mea publicului, stricat de unii actorţ declamatoli care aii ajuns să joace prin grădini, 
uu aplauda de cât ce era sforăitor. 

Publicul destinasese pe D-na Komauescu şi pe D-uu Manolescu. Cea d'ăutâia, Iu Roma 

<) In numărul %i vom publica un fragment dintr'o fruinosä traducere a diaav.'l, il aii ou Dclorwo, 
lucrili do D. Raglia, precum şi acmi al U-e diu văduva lui radila, 



fnvinsif, sparso cu muH farmec r m \ tin?M vestale. Pe urm», în afară de alte roluri, pe 

care le sărim, se distìnse în capitanili Negru. 
D-nu Manolescu, pe caro '1 cunoscuse nntêiii publicul oa escellnte comic, aspira la 

roluri dramatice, şî meritase aplause unanime in Pribeagul. Cunoscinţele d-lor în limba fran-
cesă fura încă o raţiune pentru a se alege aceşti artist! spre a merge a studia sub mar.î 
magistrii din Francia. 

Vedeţi ncura cesMunea c«a adevărată din cea seară ? artişti noştril aii mirat pe 
artiştii francesi prin stăruinţa lor în lucrare, mergênd în fie-care di la consevatorifi, la 
lecţinnea particulară, la representaţiunilo, din di şi seara la theatru. 

Ni se scriea din Paris că meritaseră laudele marilor artişti şi prin talentul lor. Era 
evidente că, daeă artiştii noştri! n'ar fi meritat aceste laude anticipate, dacă şe
derea lor la Paris, de şi scurtă, s'ar fi probat fără folos, cestiunea ce era să se pue era 
cbiar a utilităţii sacrifiţilor făcute de ţară. Aü venit artişti! noştri cu rolurile ce aii 
găsit. în Francia la ordinea dilel, pe care le-aii studiat cu profesori! lor; aii venit sadică 
publicului: „Entă ce am înveţat; judecaţi cum esprimăm pasinnele; judecaţi care ne este 
jocul. Despre tăriea scenică ce am căştigat în adevPr, veţi judeca mal tardili în creaţiunile 
originale ce vom face în Romania, fără nici un studili cu profesor, numai cu puterile 
nòstre proplï " Ente cestiunea ce aß pus er! actorii publicului nostru : publicul a respuns 
prin aplause unanime. 

Asa dar nu comedia lu! Sardou s'a judecat Dumniică. Surdon este nn autor foarte dibaci ii 
care a făcut o piesă foarte frumoasă, dar caro, die unii, pe cât e ma! frumoasă,' pe atât e 
mal mult de condamnat. No grăbim de a recunoaşte că în orï-ce cas bine a făcut D-iü 
Directore al Theatrelor să pue o asemenea piesă. In afară că nu putea face alraintrelea, 
din momentul ce o învăţaseră D. Manolescu, şi D-na Romanésca sub Delnunay, e bine ca 
publicul no ;tru să peardă gustul melodramelor apelpesite cu care l'ari obicinuit direcţiu
nile libere, să vadă pb-se în care sunt expuse ide! mari, în care ideile luptă intre dânsele 
în care apare marea vorbă a datorii. Sardou e un minunat dramaturg. El a mers c'o ideo 
concepută, e adevërat, dar ce talent, şi cum a ştiut de bine să facă să trăească persoa
nele sale. El nu s'a dat iulăturî de la nici o dificultate. Dacă picsaa fost la început discu
tată la Coraediea Francesă, să mărturisim între noi că ar fî fost discutat cel mal su 
blim capo d'opera de ar fi venit să pue o asemenea thesă, în momentul discuţiuniî art i , 
colului 7. 

Eată analisa p iese i : Daniel Rochat, puternicul orator, care, tare de sciinţa sa athe-
istă, se înalţă cu atâta elocinţă, în contra bisericii catolice, ostenit de discursuri, s'a 
dus să se plimbe In Elveţia sub un pseudonim. Acelo întâlneşte o tenără americană. Iu - , 
birea se naşte în sufletul lor, fără ea Rochat să-şl fi destăinuit numele, şi ea î l află în 
primul act audind un discurs al luî Rochat. Complimentele ce-I face ea aduc din partea 
luî Rochat destăinuirea amorului séti. Căsătoriea se hotărăşte, răpind maî ales Daniel ad-
miraţiunea fetei şi mătuşei saì<», anglicane convinse, prin lovirile ce dă catholicismuluî. 
Care este decepţiunea lor când vlkl că Rochat e atheu, că nu priiraeşto consecraţiunea 
religioasă. Ele aü cred ut că el ataca biserica, nu şi templul. Lea crede şi iubeşte : deci 
vrea să readucă peDaniel la credinţă. Daniel iubeşte, dar cum să sacrifice credinţele pentru care a 
luptat. E o datorie pentru densul: decî, când dnpă săvârşirea căsătoriei civile, isbucneşte pe 
neaşteptate cestiunea religioasă, Daniel refusa de a merge la templu, şi e si l it să pară., 
sească casa Leeî. Ea e nevasta luî depe lege, nu însă depe conştiinţa el. Ce va faco Da
n i e l ? - N a va recurge la lege , la poliţie ca să silească pe nevastă sa săT nrmede, căcî 
fapta nu-I nobilă. Vrea să o convingă prin puterea amorului seu. Aci încep unii a con-
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damna piesa, nu atât pentru că cedeadă Daniel, şi consimt* la că-ătoriea religioasă căci-
care e omul, ş imaîales Românul, care. pus între amor şi philosophie, ar sacrifica philoso
phie! amorul stf.? Ca un alt personagiii fd piesei el e gata să meargă şi la 
biserică, şi la templu, şi la pagodă, şi la Geamii chiar. Dar unde Sardou pare 
unora să uu fia de bană credinţă e când, dupe ce face pe T'.ochat să apere 
eu puterea elocinţiî sale causa doctrin lor sale, ! I I face să c u l e s e , sub eoudiţi-
unea ca să'fio secretă eăsătoriea religioasă Se pune natural D-!uî Sardou întrebarea: F ă 
când pe Daniel să cedese nobil, să priimeaseă căsătoria religioasă, l'aï fi făcut să se con
tradica, ca mulţi oameni; dar Daniel ar ii avut drept scudă amorul seu, feiieirea sa. Dar 
nu? D-ta nu'l faci să cededo uobil Nu dai ast-fel ideilor ee. ap^rî un triumf compi et 
şi frumos. Faci pe Daniel să sacrifice amorului săii crediuţa sa, nu însă popularitatea sa. 
Aï avut o idee preconcepută. AI vrut sa facî pe Daniel, adică pa atlieï, meprisabif, şi n'a! 
dreptul să arunci dispreţul asupra unei ideî pbilosopbiel, cimi ştii mal ales eă mi muti 
poate fi cinstit ori care ar fi id ile sale philosophiez. Ac asta a fost concepţiiin-a lui Sar
dou, şi această coucepţiune e D E , despreţuit. Sardou a vrut ea Dani -l să fie p-depsit de 
credinţele sale pria dispreţul iubitei sale. Fată crima autorului. Di.-pn-ţul Lei, l i molul 
propunerii lui Daniel SJ naşte pe loc prin această vorba : lîeueagă-ţi credinţa dacă vrei, 
eă proclam pe a mea. Sunt creştină ! Dacă Dani 1 aV înţelege pe loc eroarea sa, şi slinţi-
mèntele ce aii să so nască iu Lea, ar li scăpat. Dar n u ! el uu sacrifică popularii ilea sa. 
El ese şi cu dàusul se duce amorul din inima Lei. Daui-'l consimte la căsătorii pu Mică 
iu actul al 5-loa. Dar e prea tarditi, divorţul e singura soluţiiiue, şi vedem! cât e de rece 
Lea, Dauiel tusu-şl isputiu săiseă lea stă actul do divorţ. 

Concepţiunea rolului luï Daniel ui se pire notiti una din cele mal friimóse şi m ,il 
umane creatina! ale theatruîuî francez. Nu e o iiec-sitate ca in divmă eroul >ă li • ti.t-
d'auna impecabil. Dauiel, cum io spune FargH, şi eauseadă singur nenorocirea Fargis este 
moralistul piesei El represinta idea cea mare, cea generoasă D. P. Wiesen nu i-a thit 
acea bonhomie dulce sub care se ascunde o adeverută tărie. In , Fa gis are dreptate in i-
deă şi prin fapte. Când vedem oamenii că D-l Emilede Chardin condamnăm! v\ impoli
tico misurile luate de D. Ferry în Francii, nu tr-bua nini ut să fie atât tie afirmativ 
cum vedem pe unii. A se ruga după placul său este un drept iiiealienabil, ea şi a um
bla, a gândi saă a s c : i . Fargis are dreptate d-> a uu impune, nevestei sa l ' credinţele sale. 
Charley are dreptate când condamnă pe Dauijl din punctul ile vedere i l ou^stpâţil. Ca 
şi ce-1 alţi oameni, catholieil aii dreptul ile a S E bucura D E libertat-a conştiinţe! Da
niel trebue să meargă la templu, safi să renunţ-', la Lea. Să se ii înţeles l.i.ie iu.iiu'e, 
o putea, dar ce n'are dreptul să facă este să impună L-i v.-dorii" sale. ( ireş-ah «ine tie 
la dânsul. El eado, eăeî este om, ilar uu aşi de mă cum pretind unii. Căci nu e numii 
vorbă de popularitate, când propune Lei că-ătoiit religioasă secreta, ci ş i d e datoiiilu sale 
de represiutant El caută să impaco dattilica sea către parii Iul săli eu f-ricirea sa. Mă -
turisim că nu vedem in ce este ,c i ile tb-spreţuit Dolici. 

Noi sunt'm de părere că tlieatrul treime să lie ilv-ohis tutulor puselor frumoase 
tutulor ideilor frumoase, chiar dacă nu ne place th-st sus|iimtă. Noi eri'ic.T, diu punctul 
de vedere al idei, vom discuta thesa, şi publicul va piotila, i ir piesa o won apioba ca 
frumoasă, chiar coiidamnàud tendinţa. Dar aci «àte lucruri f licite u'a întâlnit Surdon, e..te 
liguri minunate n'a întrupat, câte vorbo do spirit pe loc aplaudate ! 

Publicul nostru o iiitetiginto, şi când sala o goală, I U N vrea fă se caute, causa cea 
adevărată. 

Publicul, tu parentesă, a aplaudat epigrama iu contra doctorilor care las pe boiuail 
p-?utru a tămădui ţeara iu Cameră. 
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PrlnclpnMe tipuri secundare sunt inUM cele don8 care-şl fac contrasta na» d-rnluï 
Hi'l'u-hp, cnrc o p n s «lo Sardo., c i im Mophistophol«s»l luì Dmi-1, cire se târoşte în ur
mi MT Damei către pojUţitinilo înalte, ? j nti-T pe.roite de a fi fericit în dauna interese-
ini luî Didrche, care mint legate do trinmf.il lui Daniel asupra credinţelor f-m-i sale. 
Apoî, ca contrast, vine ', Fargis, vuvcţatul tolèrent, care Iasă po nevasta sa să meargă k 
biserică, ba noî, unde e mnï multă siipersţiţiime de cât religiune asta nu-î lin pericol atât 
d- mire ca in Francii, tindo preoţii no însuraţi formeadă o armată care tino pe bărbat! 
prin fem-!. i r » 

Apoî Charley, cire iubeşte pe Loa, care se conduce ea uu gentleman, ca uu gentilhomme 
care iubind po Lea, face tot ce poto p-ntrue a se o dobàndésca Daniel. E tipul secundar cel maï 
frumos din pioni. E cel ma! rngles tot de odată, şi ne pare rßü că la raideur nobilă, 
eegnntă , ?i plină do onestitate a unu! gentleman engles nu s'a regăsit în jocul actorului. 
F>. Ilagiescu'şT făcuse un minunat, chip de păstor lnterian. Scenele cele ma! plăcute din 
p i " S Ă sunt. de sigur cele dintre Esther, sora Leii, şi Casimir, fratele luî Fargis. Iulian a 
fost, bine dar miss Esther f 1-ra Gavala),'de şi bin-, trebue se'şî perfecţione le pronunţia. Fargh 
n a fest înţeles de d-mi P. Velescu, dar a fost escelinte d. Christescn în d-rul Bidache. Da 
Rtnvrcscii (MM.rp>s Toners) n'aro trebuinţă do laude. A pronunţa numele seii este a dice 
că n'a pu'iit fi de cât bine. Am trecut repede asupra rolurilor secundare, grăbit fiind de 
a vorbi mii iute do d-ni Romannscti şt d-nul Manolescu. 

De când urmăm theatnil, n'ara védjit o piasă mal bine montată, graţie ntiraeróselor 
repetiţiunl ce s'r fi făcut. Acesta trebue sè fie o lecţie actorilor, şi së facă d-lor chiar re-
P°tiţiunî generalo. Sudorul nu se audea, rolurile erafi ştiute şi chiar în scene complicate, 
ca acei n căsătoriei civile, nimic nu şovăea, niminea nu se încurca. Nu putem a nu mul
ţumi public d-loî Ion Gliica de grija ce a pus. 

La repetiliunî d-nul Manolescu ne-a părut maï bine de cât nc aşteptam, iar la re-
presialare s'a întrecut. Do sigur acum că victoria este a d-lor, d-na Romanesca şi d-nul 
Manolescu vor fi superiori! lor înşi-le de se poate, cZc< nu vor mal avea emoţiune, dac'a , 
a v n f o . Numii! un moment ne-a părut slab d-nul Manolescu, îutr'o scenă secundară, când 
vorbesce cu Chniley în actul al 5-lea. E imposibil ca un om caro exprimă simţimintele ce 
exprimă Daniel în acel minut să vorbească iute. Dér această mică excepţiune făcută, d-nul 
Manolescu n fost admirabil. Când scrim laude, ne e tot-d'auna frică ca publicul së nu 
creadă că snnt laude eftine. 

A avut d-1 Manolescu admirabile jocuri de fisionomie, ca în momentul când 'I este pre-
sintat păstorul : joct l sfii a fost plin de foc în momentul declaraţitinil. Scena în care püne 
costiunea religioasă, în actul al IlI-lea ş'apoî marea scenă din actul al IV-lea aft probat 
cât de consumat actor a devenit. A fost minunat când a dis ultimul cuvent : iscăleşte ! 
E un artist d-nul Manolescu în acest rol. D-na Romanescu a probat că poate 6 mare pe 
orT-ee scenă. AceavI rochi» ca la Par i s - ş i acelaşi talent. Aş dori së fiuesc printr'o sin
gură vorbă : Admiraţiunea tace, dar s'ar plânge cititorul. Vom dice dar că pe cât e de 
gingaşă îu primul act în confiisiunea femei care primesce o declaraţiune aprópe făcută î n . 
public, pe atât e de magnifică în scenele cele marî. Câtă iubire, cât talent când e în bra
ţele lui Daniel şi-î cere so créda în D-deö, ce groază când se smulge din braţele sé le , -
ç"icându-ï : Më pienjT, satană ! Chiar îu momentele l iniştite, cum apropriază cuvintelor dise 
de alţii jocul phisioaomil sóle, că in momentul când aude pe Fargis zicêad că e o ac
ţiune legală posibilă în contra eî. Ce decisiuno în aparenţă cănd dicteadă luî Daniel ce 
are să dieă,eăud '1 vor găsi iu camera el, .şi c e e m o ţ i u n j s e simtă cu tote ac.iste în Lea, cât »• 

http://trinmf.il


mor ghicim în aceste ribraţiunî. Cu entusiasm l a vorbele: suut creştină! Cât foc în actul la 
IV-lea, şi ce admirabilă răceală do statue în al V-lea. Insistăm asupra acestuT punct, c e l 
ni se pare că publicul a gustat maî mult actul al IV-lea de cât cel din urmă. Când. a 
dispărut idealul ce şi a făcut Lea, ea nn maî iubeşte ; d-na Romanescu a fost maî admi
rabilă încă în acest act, atât de greu. Noï care am ghic i t în chrysalidă fluturele, noi care 
am susţinut tot-dauna pe d-na Romanescu, suntem mândri de a reni a djee publiòuluì 

nostru necredëtor : s'a aiïdicat intre Romàni un adevcrat talent dramatic care se va mări 
din ce în ce. 

B. Floroscu. 

In întrul casi! zăpada a pătruns şi sloiuri de ghiaţă stau a-
târnaţl pe zid, soba e rece: prin ferestruile sparte pătrunde cri
văţul şuerând. Uă femeă palidă, tremurând cu ochiî stinşi stă ghemuită 
pe un put aşternut cu pae mucede. Iară în jurul eï copilaşii cu fe
ţele învineţite de frig îl cer de mâncare; ea mângâie pe fie care 
şi lacrimile el înghiaţă pe obrajii lor. Unul din copil e aproape 
se scape de atâta suferinţă, muma e desperată, cineva bate în 
uşă: un strein intră, pare uimit la vederea tabloului de miseria, 
pune o pungă pe messeioară şi ese cu lacrimi în ochi; muma, ne-
buuă de bucurie, roagă cerul pentru fericirea lui. 

M. Dimitriadi 

Se ştie, cât de mare şi reppîudilă eate durerea dinţilor.— Aceasta nu provine de c U 
din tatinsa negligenti saü din economia de a consulta un dantist, c ìnd răul e ac la iveală. 
— Iutr'adevâr aunt mal multi danti;t! la not la Capitala, dar puţini c tré să merite acest 
nume. — Afară de unul saO doi cunosciţl , rnal avem norocire a mal recomanda pe linul 
anume A. Kibrik care lotueşte tn atrada Ştyrbel-Vodă No. 9, alăturea ru grădina Union 
Suise. 

D I Kibrick, a depus un concurs strălucit tn (aţa comisiunel examinatoare, tniuşind 
calităţile unul adevărat artist tn meseria sa, credem ca e de folos publicului d'al anunţ». 




